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I. Thủ tục áp dụng cơ chế trọng tài theo Điều 25 DSU trong một vụ việc tranh chấp cụ thể (phụ lục 1 MPIA)
	- Để thông báo về cơ chế sử dụng trọng tài kháng cáo tạm thời nhiều bên có hiệu lực (tài liệu JOB/DSB/1/Add.12) trong vụ việc tranh chấp cụ thể, theo Điều 25.2 DSU, các bên của vụ việc tranh chấp thống nhất tham gia cơ chế trọng tài theo Điều 25 DSU để xét xử phúc thẩm bất kỳ báo cáo Ban hội thẩm nào (bao gồm cả báo cáo Ban Hội thẩm về việc tuân thủ theo Điều 21.5 DSU). Bất kỳ bên nào trong tranh chấp có thể sử dụng cơ chế trọng tài, tuân theo các thủ tục đã thống nhất này.
	- Cơ chế trọng tài chỉ được sử dụng nếu Cơ quan phúc thẩm WTO (AB) không thể xử lý vụ việc này theo Điều 16.4 và Điều 17 DSU, tức là vào ngày thông báo báo cáo cuối cùng Ban Hội thẩm cho các bên trong vụ tranh chấp, có ít hơn 3 thành viên AB.
- Các bên yêu cầu Ban hội thẩm thông báo trước 45 ngày về thời điểm dự kiến ban hành báo cáo cuối cùng về vụ việc.
- Sau khi báo cáo cuối cùng của Ban hội thẩm được gửi tới các bên của vụ tranh chấp nhưng ít nhất 10 ngày trước khi báo cáo được gửi tới các thành viên khác, một bên có thể yêu cầu Ban hội thẩm tạm dừng quy trình xử lý tranh chấp để khởi động quy trình xử lý bằng MPIA. Và yêu cầu này cũng được coi như yêu cầu tạm dừng quy trình xử lý tranh chấp của Ban hội thẩm 12 tháng theo Điều 12.12 DSU. 
Trước khi việc tạm dừng hoạt động của Ban Hội thẩm có hiệu lực, các bên cần yêu cầu Ban hội thẩm cung cấp một số tài liệu theo đoạn 4 của Phụ lục 1 thỏa thuận (bao gồm: dỡ bỏ thủ tục bảo mật báo cáo cuối cùng của Ban hội thẩm, gửi báo cáo Ban Hội thẩm cho các trọng tài sau khi có thông báo kháng cáo, gửi báo cáo cuối cùng bằng 3 ngôn ngữ sử dụng tại WTO cho các bên và bên thứ 3).
- Trong vòng 20 ngày kể từ ngày việc tạm dừng quy trình xử lý tranh chấp của Ban hội thẩm có hiệu lực, một bên sẽ gửi Thông báo phúc thẩm tới Ban Thư ký WTO để khởi động MPIA. Thông báo phúc thẩm sẽ gửi kèm với báo cáo cuối cùng của Ban hội thẩm (bằng 3 ngôn ngữ của WTO) và đồng thời được gửi tới các bên của vụ việc và bên thứ 3. Các quy định về thủ tục phúc thẩm của AB sẽ được áp dụng tương ứng.
- Nếu các bên đã tạm dừng thủ tục Ban Hội thẩm nhưng không thông báo việc phúc thẩm, các bên sẽ yêu cầu Ban Hội thẩm tiếp tục thủ tục Ban Hội thẩm.
- 03 trọng tài xử lý vụ việc sẽ được lựa chọn trong nhóm 10 trọng tài theo các tiêu chuẩn lựa chọn tương ứng như trong AB. Các trọng tài này sẽ bầu ra 01 chủ tọa. Trong quá trình phúc thẩm, 3 trọng tài được lựa chọn vẫn có thể thảo luận và tham vấn ý kiến của các trọng tài viên còn lại (các trọng tài này cũng sẽ được nhận tất cả tài liệu liên quan đến vụ việc phúc thẩm).
- Trừ khi có thoả thuận khác, thủ tục trọng tài sẽ tuân thủ DSU và các quy định liên quan đến rà soát phúc thẩm, bao gồm Quy trình làm việc của AB và lịch trình phúc thẩm cũng như nguyên tắc về quy tắc ứng xử. Tuy nhiên, các trọng tài có thể thay đổi các thủ tục liên quan tại DSU sau khi tham vấn với các bên.
- Các trọng tài phải đưa ra kết luận trong vòng 90 ngày kể từ ngày các bên nộp Thông báo phúc thẩm. Trọng tài có thể đề nghị các bên về các vấn đề quan trọng (các đề xuất này không mang tính bắt buộc) như việc loại bỏ các cáo buộc không có các đánh giá khách quan về dữ kiện thực tế. Các bên liên quan có quyền đồng ý hoặc không đồng ý về các vấn đề quan trọng được trọng tài đề xuất. Việc các bên đồng ý hay không cũng không ảnh hưởng đến quyền lợi của các bên cũng như việc trọng tài xem xét vụ việc.
- Trong trường hợp có đề nghị từ trọng tài, các bên có thể đồng ý gia hạn việc đưa ra kết luận.
- Các bên sẽ tuân thủ kết luận của trọng tài, đây sẽ là kết luận cuối cùng của vụ việc. Kết luận này chỉ cần thông báo tới DSB, các Hội đồng hoặc Uỷ ban liên quan mà không cần các cơ quan này thông qua.
- Bên thứ 3 không được sử dụng cơ chế trọng tài này mà chỉ được gửi bản đệ trình và được trình bày tại phiên tranh tụng.
- Theo Điều 25.4 DSU, các Điều 21, 22 DSU sẽ được áp dụng đối với kết luận của trọng tài trong vụ việc tranh chấp này.
- Trong quá trình xử lý tranh chấp bằng MPIA, bên kháng cáo có thể rút đơn kháng cáo bằng việc thông báo cho trọng tài. Thông báo này cũng sẽ được gửi đồng thời cho Ban Hội thẩm và bên thứ 3. Nếu không còn bên nào kháng cáo trong vụ việc, thông báo rút kháng cáo đồng thời sẽ khởi động lại quy trình xử lý tranh chấp của Ban hội thẩm. Trong trường hợp vẫn còn 1 bên giữ kháng cáo trong khi 1 bên khác rút kháng cáo thì thủ tục trọng tài vẫn tiếp tục. Nếu thẩm quyền của Ban Hội thẩm đã hết hiệu lực, trọng tài sẽ ra quyết định bảo lưu giữ nguyên kết luận của Ban Hội thẩm.
- Các bên trong tranh chấp sẽ cùng thông báo thủ tục trọng tài này cho Ban hội thẩm và yêu cầu Ban Hội thẩm chấp nhận các yêu cầu liên quan được nêu ở trên (về việc thông báo ngày dự định lưu hành Báo cáo cuối cùng cho các thành viên còn lại, việc cung cấp các tài liệu liên quan, việc trì hoãn, khởi động lại thủ tục Ban Hội thẩm). Nếu các yêu cầu này không được Ban Hội thẩm chấp nhận, các bên trong tranh chấp sẽ thống nhất phương thức thủ tục khác để đảm bảo hiệu lực của các quy định liên quan của thủ tục trọng tài này.
	II. Thành viên trọng tài (phụ lục 2 MPIA)
- Trong vòng 30 ngày kể từ ngày ban hành thông báo về MPIA, mỗi thành viên sẽ đề cử 01 ứng viên để lựa chọn ra 10 trọng tài phù hợp. Các ứng viên sẽ được lựa chọn sơ bộ (pre-selection) theo các tiêu chí về lĩnh vực chuyên môn phù hợp (có kinh nghiệm về luật, thương mại quốc tế và kiến thức chung về nội dung bị kiện; không liên quan đến chính phủ, không tham gia vào các vụ tranh chấp có thể gây xung đột lợi ích.) 
- Việc lựa chọn sơ bộ sẽ do một Uỷ ban bao gồm Tổng Giám đốc WTO, Chủ tịch DSB, Chủ tịch các Hội đồng Hàng hoá, Dịch vụ, TRIPS và Đại hội đồng tiến hành và hoàn thành trong vòng 1 tháng kể từ thời hạn các nước đề cử ứng viên.
- Các thành viên sẽ cùng nhau thống nhất nhóm 10 trọng tài theo nguyên tắc đồng thuận, trong vòng 3 tháng kể từ ngày ra thông báo MPIA này và sẽ thông báo cho DSB. 
- Nhóm 10 trọng tài này có thể được thay đổi bất cứ lúc nào theo thỏa thuận của các bên. Trong trường hợp AB không thể vận hành trở lại sớm, việc lựa chọn lại nhóm 10 trọng tài viên sẽ được thực hiện lại sau 02 năm và sẽ được thay đổi định kỳ. Trong trường hợp có trọng tài từ chức thì quy trình nêu trên lại được bắt đầu lại.
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